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IL RESTAURO DELLA SALA DI CONSULTAZIONE DELL’ARCHIGINNASIO 

IN OCCASIONE DEI SUOI PRIMI CINQUANTA ANNI 

Inaugurata con una cerimonia pubblica l’8 giugno 1958, la Sala di Consultazione dell'Archiginnasio era una sala pensata per gli studiosi che vi potevano trovare riuniti i principali strumenti bibliografici utili alla  ricerca: bibliografie, dizionari, enciclopedie, raccolte di fonti ecc. Per la funzionalità e la modernità degli arredi, per l'originale organizzazione biblioteconomica e per il valore e l'ampiezza delle raccolte, la neonata Sala di Consultazione dell'Archiginnasio si presentava da subito come una delle più importanti in Italia.

Nei cinquant’anni trascorsi sono intervenuti molti mutamenti: concepita “per servire l’alta cultura” e quindi rigorosamente riservata ai professori universitari e di scuola media superiore, agli specialisti delle varie materie e ai laureandi, dal 1996 è accessibile a tutti i lettori che, con il servizio di reference, vi trovano aiuto e assistenza nelle ricerche. Dal 2000 è inoltre dotata di postazioni per navigare in Internet. Nel 2005 è stata completata la catalogazione informatizzata dei volumi della Sala e tutti i titoli presenti sono quindi rintracciabili in rete.

La Sala di Consultazione è molto amata dai lettori dell'Archiginnasio e molto popolare fra le migliaia di studenti che ogni anno la frequentano per preparare gli esami e che, in giornate di particolare affollamento, attendono a lungo per trovarvi posto. Pur privata dell’aura esclusiva che la caratterizzava all’origine, la Sala è molto apprezzata anche da prestigiosi studiosi. In una sua personale classifica delle migliori biblioteche, stilata per la rivista National Geographic, Luciano Canfora collocava la Sala di Consultazione dell'Archiginnasio al secondo posto (dopo la Biblioteca Universitaria di Heidelberg) e la definiva: “La più bella, umana e silenziosa sala di studio a scaffale aperto che io conosca”.

Tuttavia, il tempo aveva lasciato qualche traccia che era necessario cancellare,  così questa estate la Sala di Consultazione è stata completamente rimessa a nuovo per ridare a questa "splendida cinquantenne" il suo lustro originario, rinnovando dove necessario ma rispettandone il più possibile la fisionomia.

Sono stati realizzati i seguenti interventi:

· Rifacimento del pavimento sostituito con un linoleum il più simile possibile a quello originale.

· Rifacimento dell’impianto elettrico, sotto al nuovo pavimento, per dotare tutti i tavoli di prese elettriche per i PC degli utenti.

· Tinteggiatura della Sala.

· Pulitura a fondo degli arredi originali e restauro completo di tutte le sedie 

· Nuova sistemazione delle sezioni per rendere più funzionale la dislocazione delle raccolte, elaborazione di materiali informativi e della nuova segnaletica.

· Realizzazione della copertura wi-fi della Sala. Attraverso il servizio Iperbole Wireless i frequentatori della Sala possono ora navigare in rete con il proprio PC. 
Per festeggiare questo importante compleanno, domenica 28 settembre, alle ore 17.30, il Coro Athena si esibirà in un concerto in Sala di Consultazione. 

