“… METTI UN MERCOLEDÌ SERA D’ESTATE ALL’ARCHIGINNASIO”

17 giugno - 9 settembre 2009, ore 21,00 - 24,00

ingresso gratuito


Il Settore Cultura del Comune di Bologna ed ASCOM hanno promosso una serie di tredici aperture straordinarie serali dell’Archiginnasio, che tutti i mercoledì, dal 17 giugno al 9 settembre, offriranno al pubblico l’occasione, non solo di visitare in un orario insolito lo storico palazzo, ma anche di seguire un articolato programma di conferenze su temi di cultura e vita bolognese con illustrazione delle mostre ospitate.


In particolare, nella splendida cornice della Sala dello Stabat Mater, si svolgeranno incontri sulla storia dell’arte condotti da Eugenio Riccòmini, Pier Luigi Cervellati, Angelo Mazza e Marilena Pasquali, cui si alterneranno riflessioni tra storia, letteratura e cinematografia di Gian Mario Anselmi, Marco A. Bazzocchi, Gabriele Falciasecca, Gian Paolo Brizzi. 


Non mancheranno approfondimenti sullo sport e la storia del Bologna Football Club con Claudio Santini, e un’anticipazione di Rosaria Campioni sulle celebrazioni per il IV centenario della morte di Giulio Cesare Croce, in previsione della grande mostra che verrà organizzata in Archiginnasio nel prossimo ottobre.
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