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BIBLIOTECA DELL’ARCHIGINNASIO

www.archiginnasio.it

La Biblioteca dell’Archiginnasio è la biblioteca civica più importante d’Italia per il valore e la consistenza del suo patrimonio bibliografico, documentario e artistico. Custodisce gran parte della memoria storica della città e si presenta come biblioteca speciale e di ricerca, con un carattere soprattutto umanistico e con specifici approfondimenti negli ambiti letterario, storico, filosofico, artistico, biografico e bibliografico. Inoltre dal  2007 l’Archiginnasio è anche sede dell’archivio regionale della produzione editoriale emiliano-romagnola. 


La Biblioteca svolge un’intesa attività culturale offrendo al pubblico una ricca serie di eventi organizzati tenendo presente la specificità del suo ruolo: cicli di conferenze e presentazioni di volumi si alternano a mostre per far conoscere e valorizzare il patrimonio artistico e bibliografico conservato.


L’istituto è ospitato nel palazzo, antica sede dell’Università di Bologna, e ne perpetua la funzione di scrigno del sapere. Il segno tangibile della storia dell’edificio si legge nel palinsesto delle sue pareti, dove i monumenti intitolati a cardinali legati e ad illustri professori che vi insegnarono, gli stemmi di studenti che accorsero da tutto il mondo per attingere alle fonti del sapere si alternano a monumenti commemorativi che ricordano i donatori della Biblioteca.


Ubicata nel cuore della città, la Biblioteca dell’Archiginnasio è da sempre anche in quello dei suoi cittadini che, fin dalla sua fondazione, vollero legare ad essa il loro nome, con numerosissime donazioni di fondi librari e di importanti cimeli bibliografici, secondo una tradizione di mecenatismo che si concreta oggi negli interventi degli sponsor, determinanti nella realizzazione dei più innovativi progetti dell’istituto.

Biblioteca Comunale dell’Archiginnasio, Piazza Galvani 1, 40124  Bologna

ORARIO: Lunedì - venerdì  9 – 18,45;  sabato  9 – 13,45

Tel. +39-051-276811 - fax +39-051-261160   e-mail: archiginnasio@comune.bologna.it

